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 W 2013 roku nastroje społeczne nie były najlepsze, zwłaszcza jeśli chodzi o sytuację 

polityczną i gospodarczą w kraju. Oceny odnoszące się do sfery prywatnej Polaków oraz 

kondycji ich zakładów pracy były jednak stosunkowo stabilne. W grudniowym sondażu1 

poprosiliśmy badanych o dokonanie syntezy swoich doświadczeń, spostrzeżeń w ostatnich 

dwunastu miesiącach i określenie, jaki był rok 2013, a także o sformułowanie przewidywań 

na rok przyszły. 

OCENY ROKU 2013 

Polacy postrzegają mijający rok na ogół jako udany dla nich osobiście (50%) oraz ich 

rodzin (47%), stosunkowo niewielu deklaruje, że był on zły (odpowiednio: 18% i 16%), dość 

duża zaś grupa badanych określa go w sposób ambiwalentny – jako ani dobry, ani zły 

(odpowiednio: 32% i 36%). Ponad połowa aktywnych zawodowo respondentów (52%) uważa 

rok 2013 za korzystny dla swojego zakładu pracy, natomiast niespełna jedna piąta (17%) 

ocenia go w tym wymiarze negatywnie. Według opinii społecznej nie był to udany rok dla 

Polski i świata. Przeważająca część badanych uznaje go za przeciętny lub  zły dla kraju 

(odpowiednio: 37% i 33%), podobnie kształtują się jego oceny w  skali globalnej 

(odpowiednio: 36% i 31%). Zdaniem ponad jednej piątej respondentów (22%) rok  2013 był 

dobry dla Polski, a w opinii nieco mniejszej grupy (18%) – dla świata. 

Pozytywnym podsumowaniom tegorocznej sytuacji osobistej, rodzinnej i zawodowej 

sprzyja przede wszystkim dobra sytuacja materialna badanych, a także młodszy wiek i lepsze 

wykształcenie. Dwa pierwsze czynniki przekładają się również w pewnym 

stopniu  na  zadowolenie z sytuacji w kraju i na świecie. 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (283) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–12 grudnia 2013 roku na liczącej 910 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Oceny w wymiarze osobistym i zawodowym są od 2009 roku stosunkowo stabilne. 

W  porównaniu z rokiem 2012 minimalnie przybyło ankietowanych (wzrost o 3 punkty) 

niezadowolonych z kondycji swojego zakładu pracy. Tegoroczna sytuacja w kraju 

i  na świecie postrzegana jest podobnie jak rok temu, z tym że nieznacznie więcej osób niż 

wówczas (wzrost o 4 punkty) uważa, że mijający rok był dla świata dobry. 

Tabela 1 

Wskazania dotyczące roku: 

‘89 ‘90 ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11 ‘12 ‘13

Jaki był 
mijający 
rok dla*: 

w procentach 

- Pana(i) rodziny 

Dobry 42 33 18 17 18 22 34 41 43 40 38 31 38 35 34 35 51 49 52 55 48 50 50 47 47 

Ani dobry, 
ani zły 43 40 44 44 50 50 51 44 43 43 45 46 46 42 42 42 37 39 35 33 36 39 38 36 36 

Zły 14 25 36 38 32 27 14 14 14 17 16 22 16 23 24 22 12 12 12 12 16 11 12 16 16 

– Pana(i) osobiście 

Dobry 42 36 22 20 23 26 36 42 45 44 41 34 44 37 38 40 52 50 53 56 50 52 53 49 50 

Ani dobry, 
ani zły 39 35 37 38 41 44 43 39 37 35 40 39 38 36 34 34 30 34 32 28 32 32 31 33 32 

Zły 18 28 41 41 36 29 20 18 18 21 19 28 17 27 28 25 17 16 15 17 18 16 16 18 18 

– Pana(i) zakładu pracy** 

Dobry 28 30 18 22 26 31 41 46 42 37 35 31 31 39 39 45 53 59 56 61 53 54 55 54 52 

Ani dobry, 
ani zły 35 23 21 32 33 36 35 31 32 30 33 35 34 26 30 29 26 26 26 23 30 30 26 29 27 

Zły 23 40 57 41 36 30 19 20 22 31 26 31 31 30 27 20 16 12 12 12 15 12 15 14 17 

Trudno 
powiedzieć 13 6 3 5 5 4 5 3 4 2 5 3 4 5 4 6 5 4 6 4 2 4 4 3 4 

– Polski 

Dobry 62 27 12 9 14 17 28 34 31 31 20 16 8 14 12 21 26 32 35 32 29 24 28 20 22 

Ani dobry, 
ani zły 19 30 28 33 41 46 45 48 39 46 44 43 32 39 34 36 47 39 36 46 39 34 38 38 37 

Zły 13 32 53 53 36 26 18 12 21 16 31 33 55 41 48 36 19 23 24 19 29 38 24 32 33 

Trudno 
powiedzieć 5 11 6 5 9 11 9 6 9 7 5 9 5 6 6 7 8 7 5 4 3 4 10 10 8 

– świata 

Dobry 61 37 22 12 12 14 20 24 30 23 14 16 6 11 8 12 17 25 30 24 16 21 12 14 18 

Ani dobry, 
ani zły 20 24 28 25 30 33 34 42 35 37 38 43 22 27 28 32 34 35 38 43 37 43 30 37 36 

Zły 6 17 33 50 41 37 29 21 17 26 37 24 67 51 52 44 38 25 16 27 38 25 46 35 31 

Trudno 
powiedzieć 13 21 16 13 17 16 17 13 18 13 11 18 5 11 12 12 11 14 15 7 9 11 12 14 15

* Badani oceniali miniony rok według siedmiostopniowej skali: 1 – bardzo dobry, 2 – dobry, 3 – dość dobry, 
4  ani dobry, ani zły, 5 – raczej zły, 6 – zły, 7 – bardzo zły. W tabeli w wierszu „dobry” zsumowano 
odpowiedzi od 1 do 3, a w wierszu „zły” – od 5 do 7 
** Odpowiadali tylko aktywni zawodowo 
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PRZEWIDYWANIA NA ROK 2014 

Prognozy na nadchodzący rok są znacznie lepsze niż te, które dotyczyły dwóch 

poprzednich lat. W porównaniu z pomiarem sprzed roku zauważalnie przybyło badanych 

przewidujących w nadchodzącym roku poprawę sytuacji rodzinnej (z 29% do 38%), osobistej 

(z  34%  do 41%) i kondycji zakładu pracy (z 29% do 40%). Jednocześnie do około jednej 

dziesiątej zmalała grupa osób wyrażających obawy, że nowy rok będzie w tych aspektach 

gorszy niż obecny (spadek odpowiednio o 12 punktów, o 8 punktów i o 10 punktów). 

Tabela 2 

Wskazania dotyczące roku: 

‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11 ‘12 ‘13 ‘14
Jaki będzie 

następny rok 
dla*: w procentach 

– Pana(i) rodziny 

Lepszy 41 29 16 37 25 39 40 30 35 31 28 26 29 27 33 54 41 50 41 42 42 23 29 38

Taki sam 19 31 31 36 42 36 36 26 38 40 43 40 44 41 44 32 42 33 39 42 34 38 40 42

Gorszy 19 22 41 14 16 10 8 33 15 18 17 24 19 20 12 5 7 6 14 10 15 28 23 11

Trudno 
powiedzieć 21 18 12 13 17 15 15 11 12 10 12 10 8 12 13 10 10 10 7 6 9 11 8 9 

– Pana(i) osobiście 

Lepszy 42 30 18 39 28 41 43 30 37 34 30 29 32 30 35 54 44 50 44 45 44 26 34 41

Taki sam 20 28 28 34 39 34 32 28 36 37 40 38 40 38 42 32 39 33 36 38 33 35 37 38

Gorszy 18 23 42 14 17 12 10 31 17 19 16 22 19 22 14 5 8 8 13 10 14 28 20 12

Trudno 
powiedzieć 19 18 12 13 16 13 15 12 10 11 13 11 9 10 10 9 9 9 7 7 9 11 9 9 

– Pana(i) zakładu pracy** 

Lepszy 32 24 16 33 32 39 39 32 33 33 26 22 28 25 30 47 41 46 42 41 40 23 29 40

Taki sam 18 25 25 33 34 30 34 28 28 31 36 35 38 38 38 35 41 32 35 41 41 42 41 38

Gorszy 21 29 42 19 14 13 10 24 24 23 21 27 23 24 16 7 8 6 14 9 11 22 22 12

Trudno 
powiedzieć 27 21 17 15 19 18 17 16 15 13 18 15 11 14 16 11 9 16 8 9 8 13 8 10

– Polski 

Lepszy 44 35 21 44 33 41 41 37 41 30 26 27 30 28 35 49 41 62 34 42 44 20 20 36

Taki sam 11 22 21 24 30 21 29 18 26 33 36 27 31 28 34 29 33 21 35 35 28 26 31 35

Gorszy 18 19 40 12 12 16 8 25 16 23 20 30 25 29 16 9 10 5 21 13 16 39 33 16

Trudno 
powiedzieć 27 24 18 20 25 22 22 20 18 15 18 15 15 15 15 13 17 12 10 10 12 15 16 13

– świata 

Lepszy 39 35 22 36 30 40 38 33 38 29 25 29 28 26 36 43 40 49 36 43 40 17 21 36

Taki sam 13 25 24 25 29 24 31 28 28 34 38 26 31 31 30 31 32 29 33 34 31 25 31 34

Gorszy 10 9 25 11 10 8 5 9 9 17 12 25 21 21 13 7 7 4 19 10 13 39 27 12

Trudno 
powiedzieć 37 31 29 28 31 28 26 29 25 19 25 20 20 23 21 18 21 18 12 13 16 19 21 18

* Badani odpowiadali używając siedmiostopniowej skali: 1 – o wiele lepszy niż rok 2013, 2 – lepszy, 3 – nieco 
lepszy, 4 – taki sam, 5 – nieco gorszy, 6 – gorszy, 7 – dużo gorszy niż rok 2013. W tabeli w wierszu „lepszy” 
zsumowano odpowiedzi od 1 do 3, a w wierszu „gorszy” – od 5 do 7 
** Odpowiadali tylko aktywni zawodowo  
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Nadal  stosunkowo wielu respondentów przewiduje, że następny rok będzie w sferze 

rodzinnej, osobistej i zawodowej taki sam jak obecny (odpowiednio: 42%, 38% i 38%). 

Bardziej optymistyczne są również prognozy dla Polski i świata. O tym, że przyszły rok 

będzie dla kraju lepszy, przekonana jest ponad jedna trzecia ankietowanych 

(36%, od poprzedniego pomiaru wzrost o 16 punktów), tyle samo badanych przewiduje 

poprawę w  skali globalnej (36%, wzrost o 15 punktów). Grupa osób obawiających się 

pogorszenia kondycji kraju w nadchodzącym roku zmniejszyła się z 33% w 2012 roku do 

16% obecnie, a pogorszenia sytuacji globalnej – z 27% do 12%. 

Relatywnie wyższy poziom optymizmu w prognozach na nadchodzący rok 

we  wszystkich aspektach, o które pytaliśmy, cechuje młodszą część populacji (od 18 do 

44 roku życia), a także respondentów lepiej wykształconych i dobrze sytuowanych. 

 

 
 
 

   
 

 W mijającym roku Polakom żyło się podobnie jak w 2012. Uzyskane deklaracje 

wskazują, że badani na ogół są zadowoleni z sytuacji osobistej, rodzinnej i zawodowej, 

natomiast tegoroczną sytuację w kraju i na świecie oceniają jako przeciętną lub złą. 

Rok 2014 rozpoczną jednak ze znacznie lepszym nastawieniem niż dwa poprzednie lata. 

Wprawdzie przewidywania, że ich sytuacja osobista, zawodowa oraz sytuacja w kraju 

i na  świecie niewiele  się zmieni, są równie częste jak prognozy optymistyczne, jednak 

te  drugie bardzo się umocniły wypierając w znacznej mierze pesymizm i obawy o to, 

co  przyniesie nadchodzący rok. 

 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 

 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

 Czy mógł(mogła)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej 
rzecz biorąc, 2013 rok? Czy był on dla Pana(i) osobiście: 

dobry ani dobry, ani zły zły 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 50 32 18 910 
Mężczyźni 50 34 16 435 Płeć 
Kobiety 49 30 21 475 
18-24 lata 67 26 8 105 
25-34 58 28 14 183 
35-44 58 26 16 157 
45-54 44 36 20 147 
55-64 42 36 22 159 

Wiek 

65 lat i więcej 34 39 27 159 
Wieś 48 32 20 348 
Miasto do 19 999 51 28 21 138 
20 000 - 99 999 51 32 17 175 
100 000 - 499 999 48 35 17 153 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 56 31 13 95 
Podstawowe 39 36 25 199 
Zasadnicze zawodowe 45 33 22 225 
Średnie 56 31 13 303 

Wykształcenie 

Wyższe 58 27 15 184 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 67 21 11 81 
Średni personel, technicy 84 11 5 32 
Pracownicy adm.-biurowi 60 28 12 67 
Pracownicy usług 60 26 14 65 
Robotnicy wykwalifikowani 49 39 12 97 
Robotnicy niewykwalifik. 47 24 29 58 
Rolnicy 42 44 14 38 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 62 23 15 35 
Renciści 33 44 23 43 
Emeryci 38 41 21 200 
Uczniowie i studenci 68 28 4 48 
Bezrobotni 35 27 38 85 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 44 35 22 62 
inst. państw., publicznej 63 19 18 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 27 15 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 30 11 217 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 44 19 43 
Do 500 zł 32 35 34 128 
501-750   38 41 21 90 
751-1000  48 35 17 133 
1001-1500 52 30 18 142 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 64 28 9 179 
Złe 10 35 55 129 
Średnie 35 45 19 392 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 77 18 5 389 
Kilka razy w tygodniu 57 31 12 51 
Raz w tygodniu 50 33 18 366 
1-2 razy w miesiącu 57 27 16 161 
Kilka razy w roku 43 38 19 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 25 25 104 
Lewica 46 40 15 151 

Centrum 53 30 18 312 

Prawica 53 30 17 225 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 46 32 22 222 
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Tabela 2 

 Czy mógł(mogła)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej rzecz 
biorąc, 2013 rok? Czy był on dla Pana(i) zakładu pracy: 

dobry ani dobry, ani zły zły 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 52 27 17 4 473 
Mężczyźni 51 29 15 4 251 Płeć 
Kobiety 53 24 18 4 222 
18-24 lata 66 23 4 8 44 
25-34 49 23 21 6 138 
35-44 58 26 11 5 116 
45-54 49 32 19 1 104 
55-64 45 28 26 1 60 

Wiek 

65 lat i więcej 46 46 8   10 
Wieś 56 25 15 4 181 
Miasto do 19 999 54 24 20 2 71 
20 000 - 99 999 50 26 18 6 88 
100 000 - 499 999 43 35 17 5 75 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 54 25 16 6 58 
Podstawowe 60 23 14 3 39 
Zasadnicze zawodowe 50 29 17 5 119 
Średnie 52 26 18 5 175 

Wykształcenie 

Wyższe 53 27 17 3 140 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 60 17 19 4 80 
Średni personel, technicy 56 38   6 32 
Pracownicy adm.-biurowi 49 31 18 3 67 
Pracownicy usług 45 28 25 2 65 
Robotnicy wykwalifikowani 62 23 11 4 96 
Robotnicy niewykwalifik. 46 29 16 9 54 
Rolnicy 29 43 24 3 37 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 57 21 22   34 
Renciści 48 52     2 
Emeryci 67 33     3 

Bierni zawodowo 

Uczniowie i studenci 67     33 4 
inst. państw., publicznej 49 26 23 2 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 59 23 15 3 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 56 26 12 6 216 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 44 25 3 43 
Do 500 zł 51 25 19 5 49 
501-750   47 24 24 5 49 
751-1000  49 20 28 3 66 
1001-1500 47 38 11 4 64 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 58 23 14 4 110 
Złe 30 31 33 6 47 
Średnie 40 33 24 3 182 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 65 22 8 4 244 
Kilka razy w tygodniu 55 9 26 11 19 
Raz w tygodniu 51 30 17 2 174 
1-2 razy w miesiącu 60 21 15 4 96 
Kilka razy w roku 48 30 18 3 128 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 51 25 13 10 55 
Lewica 55 25 16 4 81 

Centrum 57 22 19 3 176 

Prawica 48 33 12 6 117 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 47 31 18 4 99 
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Tabela 3 

 Czy mógł(mogła)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej rzecz 
biorąc, 2013 rok? Czy był on dla Polski: 

dobry ani dobry, ani zły raczej zły 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 22 37 33 8 909 
Mężczyźni 27 36 32 5 433 Płeć 
Kobiety 17 38 34 10 475 
18-24 lata 27 32 35 6 104 
25-34 22 40 31 7 183 
35-44 23 38 32 7 157 
45-54 18 45 29 8 147 
55-64 20 35 38 7 159 

Wiek 

65 lat i więcej 23 31 36 10 159 
Wieś 19 38 33 10 347 
Miasto do 19 999 28 36 32 4 138 
20 000 - 99 999 22 37 33 8 175 
100 000 - 499 999 20 42 32 6 153 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 26 29 38 7 95 
Podstawowe 24 32 32 12 197 
Zasadnicze zawodowe 20 37 36 7 225 
Średnie 21 39 35 5 303 

Wykształcenie 

Wyższe 22 41 30 7 184 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 39 30 7 81 
Średni personel, technicy 28 22 44 7 32 
Pracownicy adm.-biurowi 21 38 29 13 67 
Pracownicy usług 13 52 30 4 65 
Robotnicy wykwalifikowani 20 44 34 1 97 
Robotnicy niewykwalifik. 16 36 32 15 58 
Rolnicy 23 34 28 15 38 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 34 34 24 7 35 
Renciści 32 28 32 8 43 
Emeryci 23 33 35 9 200 
Uczniowie i studenci 25 28 38 9 47 
Bezrobotni 11 48 38 3 85 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 34 34 5 62 
inst. państw., publicznej 18 34 38 10 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 46 28 4 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 40 31 6 217 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 35 22 13 43 
Do 500 zł 18 40 33 9 128 
501-750   20 43 32 5 90 
751-1000  21 37 35 6 133 
1001-1500 26 36 30 8 142 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 30 31 34 5 179 
Złe 7 33 48 12 129 
Średnie 15 41 37 7 392 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 35 25 6 387 
Kilka razy w tygodniu 17 27 40 16 51 
Raz w tygodniu 22 35 34 9 365 
1-2 razy w miesiącu 20 42 29 9 161 
Kilka razy w roku 26 40 30 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 37 41 4 104 
Lewica 27 35 33 5 151 

Centrum 24 42 29 5 312 

Prawica 17 35 41 8 225 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 20 35 32 13 221 
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Tabela 4 

Jak Pan(i) uważa, jaki będzie 2014 rok? Czy dla Pana(i) osobiście 
będzie on: 

lepszy 
 niż 2013 rok 

taki sam 
gorszy  

niż 2013 rok 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 41 38 12 9 910 
Mężczyźni 43 39 10 7 435 Płeć 
Kobiety 39 37 13 10 475 
18-24 lata 56 35 3 5 105 
25-34 49 38 5 8 183 
35-44 51 28 13 8 157 
45-54 43 39 9 8 147 
55-64 30 44 18 8 159 

Wiek 

65 lat i więcej 22 44 20 15 159 
Wieś 33 43 12 12 348 
Miasto do 19 999 46 29 19 6 138 
20 000 - 99 999 45 38 10 7 175 
100 000 - 499 999 39 42 9 9 153 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 61 28 8 3 95 
Podstawowe 29 43 17 12 199 
Zasadnicze zawodowe 38 39 11 12 225 
Średnie 47 37 9 7 303 

Wykształcenie 

Wyższe 49 34 12 4 184 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 49 35 9 7 81 
Średni personel, technicy 56 34   11 32 
Pracownicy adm.-biurowi 51 29 15 5 67 
Pracownicy usług 55 34 8 3 65 
Robotnicy wykwalifikowani 47 38 9 6 97 
Robotnicy niewykwalifik. 49 24 9 17 58 
Rolnicy 21 48 18 13 38 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 47 41 9 3 35 
Renciści 33 43 18 7 43 
Emeryci 22 47 18 13 200 
Uczniowie i studenci 45 50 3 3 48 
Bezrobotni 43 38 13 6 85 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 53 25 9 12 62 
inst. państw., publicznej 42 40 10 8 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 52 32 14 2 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 55 30 7 8 217 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 45 16 12 43 
Do 500 zł 42 37 15 7 128 
501-750   29 38 21 12 90 
751-1000  51 35 10 4 133 
1001-1500 35 44 10 11 142 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 51 35 9 6 179 
Złe 31 34 26 9 129 
Średnie 35 40 15 10 392 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 50 38 4 8 389 
Kilka razy w tygodniu 28 39 19 14 51 
Raz w tygodniu 39 41 12 8 366 
1-2 razy w miesiącu 39 39 12 11 161 
Kilka razy w roku 48 31 12 9 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 43 42 10 5 104 
Lewica 38 48 11 3 151 

Centrum 51 33 11 5 312 

Prawica 41 38 13 7 225 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 30 39 12 19 222 
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Tabela 5 

Jak Pan(i) uważa, jaki będzie 2014 rok? Czy dla Pana(i) zakładu 
pracy będzie on: 

lepszy  
niż 2013 rok 

taki sam 
gorszy 

 niż 2013 rok 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 40 38 12 10 472 
Mężczyźni 40 39 9 11 250 Płeć 
Kobiety 39 37 14 10 222 
18-24 lata 44 39 7 9 44 
25-34 42 34 14 10 138 
35-44 43 34 9 14 116 
45-54 35 47 11 7 103 
55-64 37 40 14 9 60 

Wiek 

65 lat i więcej 18 36 16 30 10 
Wieś 34 42 11 13 181 
Miasto do 19 999 39 34 19 8 70 
20 000 - 99 999 48 37 5 10 88 
100 000 - 499 999 34 40 16 9 75 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 56 29 7 8 58 
Podstawowe 31 43 10 16 39 
Zasadnicze zawodowe 40 40 9 11 119 
Średnie 44 33 12 11 175 

Wykształcenie 

Wyższe 38 41 13 8 139 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 41 36 11 11 80 
Średni personel, technicy 54 31 2 13 32 
Pracownicy adm.-biurowi 34 36 21 10 67 
Pracownicy usług 38 38 20 4 65 
Robotnicy wykwalifikowani 46 36 7 11 96 
Robotnicy niewykwalifik. 37 35 5 23 54 
Rolnicy 18 55 16 11 37 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 44 46 9   34 
Renciści 52 48     2 
Emeryci 42     58 2 

Bierni zawodowo 

Uczniowie i studenci 67 33     4 
inst. państw., publicznej 27 46 16 10 131 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 43 33 12 12 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 32 8 10 216 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 50 13 12 43 
Do 500 zł 40 38 10 11 49 
501-750   29 36 13 22 49 
751-1000  49 29 16 7 66 
1001-1500 44 35 13 8 63 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 46 36 14 5 110 
Złe 18 62 13 8 47 
Średnie 37 35 16 13 182 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 47 36 8 10 243 
Kilka razy w tygodniu 59 27 7 6 19 
Raz w tygodniu 39 40 12 9 174 
1-2 razy w miesiącu 32 44 12 12 96 
Kilka razy w roku 45 31 11 13 128 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 39 40 13 9 54 
Lewica 32 43 20 5 81 

Centrum 44 38 9 8 176 

Prawica 41 40 12 6 117 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 36 31 8 24 99 
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Tabela 6 

Jak Pan(i) uważa, jaki będzie 2014 rok? Czy dla Polski będzie on: 

lepszy 
 niż 2013 rok 

taki sam 
gorszy 

 niż 2013 rok 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 36 35 16 13 910 
Mężczyźni 39 35 14 12 435 Płeć 
Kobiety 32 35 18 15 475 
18-24 lata 40 34 16 10 105 
25-34 36 35 14 15 183 
35-44 41 29 19 11 157 
45-54 36 43 9 12 147 
55-64 34 36 20 10 159 

Wiek 

65 lat i więcej 27 32 18 23 159 
Wieś 30 39 15 17 348 
Miasto do 19 999 37 36 18 9 138 
20 000 - 99 999 40 29 16 15 175 
100 000 - 499 999 32 36 20 13 153 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 54 27 11 7 95 
Podstawowe 30 36 15 20 199 
Zasadnicze zawodowe 31 41 13 14 225 
Średnie 41 32 15 13 303 

Wykształcenie 

Wyższe 38 31 23 8 184 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 41 35 18 6 81 
Średni personel, technicy 48 24 12 17 32 
Pracownicy adm.-biurowi 37 17 29 17 67 
Pracownicy usług 30 47 15 8 65 
Robotnicy wykwalifikowani 45 28 13 14 97 
Robotnicy niewykwalifik. 31 31 17 21 58 
Rolnicy 23 42 13 22 38 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 41 32 18 9 35 
Renciści 26 54 12 8 43 
Emeryci 29 36 17 19 200 
Uczniowie i studenci 37 41 16 6 48 
Bezrobotni 39 37 13 11 85 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 42 35 12 11 62 
inst. państw., publicznej 30 30 28 11 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 40 31 14 14 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 44 30 13 13 217 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 42 11 22 43 
Do 500 zł 39 38 13 10 128 
501-750   27 40 13 19 90 
751-1000  37 36 17 11 133 
1001-1500 35 29 17 18 142 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 43 34 15 8 179 
Złe 21 38 24 17 129 
Średnie 29 37 18 16 392 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 47 31 12 11 389 
Kilka razy w tygodniu 28 32 29 10 51 
Raz w tygodniu 36 35 15 14 366 
1-2 razy w miesiącu 31 35 17 17 161 
Kilka razy w roku 38 34 15 13 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 38 15 9 104 
Lewica 33 44 17 6 151 

Centrum 43 32 15 11 312 

Prawica 35 34 21 10 225 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 28 34 12 26 222 

 
 
 
 
 


